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Aufgabe 1 (25 Punkte)

7eichnen Sie die Strukturen folgender Verbindungen:
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Benennen Sie folgende Verbindungen:
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ichnen Sie die Strukturen zweier proteino

Ze
enthalten, und benennen Sie diese. Achten Sie dabei auf die richtige Konfiguration.
: LOR

LsBoda o (= Threouiw [ LTyresi ~ \
/O“ i Jhi“ 4 3

/

Y COOH
: ’ wn” ook N KN Dcood

i3

gener Aminosduren, die Hydroxygruppen

¢ die Strukturen zweier proteinogener Aminosguren, die jeweils eine

Zeichnen Si
und benennen Sie diese. Al

Carboxamidgruppe enthalten, chten Sie dabei auf die richtige
Konfiguration.

0

/3\ e 2'¢
w” ook i\ °

: CL " v Y i
% ; BN Coot

&= igtgru\*u%» A L-&d uiiwvana




Aufgabe 2 (20 Punkte)

a) Bestimmen Sie die absolute Konfiguration aller vorhandenen asymmetrisch substituierten

C-Atome des Erythronolids B.

b) Entscheiden Sie, welche der untenstehenden Molekiile chiral und welche achiral sind.
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¢) Wieviele Stereoisomere gibt es von der folgenden Verbindung? Listen Sie zur Losung der
Aufgabe alle chemisch moglichen Stereoisomere in einer eindeutigen Darstellung
Gibersichtlich auf. Gibt es eine bzw. mehrere meso-Verbindungen? Kennzeichnen Sie
gegebenentfalls in cindeutiger Weise, welche Verbindungen sich wie Enantiomere zueinander

verhalten.
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Aufgabe 3(15 Punkte)

a) (bertragen Sie die Struktur der D(-)-Gulose aus der Fischerprojektion in die
Keilstrichschreibweise. Zeichnen Sie auBerdem die Struktur der p-Gulopyranose in
der Sesselform.

Fischerprojektion Keilstrichschreibweise Sesselschreibweise

(Zickzackschreibweise)
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b) Gibt es Diastercomere der D-Gulose? Wenn ja, zeichnen Sie eines in der
Fischerprojektion.
ja 4 1
. o i —— OW
nein [
H ——OH
H 1= OH
H——OH
! - =
CH,OR



Zeichnen Sie ein/das Enantiomer der D-Gulose in der Fischerprojektion, in der

)
B-D-Gulopyranose in der

Keilstrichformel — und cin/das Enantiomer der

Sesselschreibweise. Wie heift der Zucker?

Fischerprojektion Keilstrichformel Sesselschreibweise
(Zickzackformel)
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Aufgabe 4 (10 Punkte)
a) Erkldren Sie kurz, was ein Elektrophil und was ein Nucleophil ist.

Elddronea PAArOuCE prov

Nucleopil:  Eleldrronempoordovmator

b) Ordnen Sie die folgenden Verbindungen nach steigender Saurestirke an. Geben Sie eine

kurze Begriindung flir dic von Ihnen getroffene Anordnung.
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¢) Ist MeO™ oder ist MeOH eine bessere Abgangsgruppe? Bitte begrinden Sie Thre

Entscheidung kurz. ( auwd stabale
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d) Ordnen Sie folgende Verbindungen nach steigenden Siedepunkten an. Begriinden Sie Thre

Entscheidung kurz.
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Aufgabe 5 (30 Punkte)

a) Was passiert, wenn man Cyclohexanol mit Essigsidureanhydrid versetzt? Formulieren Sie

den Reaktionsmechanismus unter Verwendung geeigneter Elektronenschiebepfeile. Um was

fiir eine Reaktion handelt es sich?
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b) Welche Verbindung erwarten Sie als Hauptprodukt bei der Nitrierung von
Benzoesiuremethylester? (Zeichnen Sie die Reaktion auf und geben Sie eine kurze

Begriindung unter Zuhilfenahme geeigneter Formeln relevanter Reaktionsintermediate.

Welche Reagentien werden flir die Durchfithrung der Nitrierung benotigt?
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¢) Was passiert, wenn man Essigsduremethylester mit Natriummethanolat versetzt und nach
erfolgter Reaktion sauer aufarbeitet? Formulieren Sie den Reaktionsmechanismus unter
Angabe der relevanten Zwischenstufen. Verwenden Sie geeignete Elektronenschiebepfeile um
zu erkldren, wie die Zwischenstufen bzw. das Produkt der Reaktion gebildet wird. Um welche

Reaktion handelt es sich? Welche Verbindungen werden biosynthetisch auf zhnliche Weise
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d) Was passiert, wenn man Cyclopenten mit Brom versetzt? Formulieren Sie den
Reaktionsmechanismus unter Verwendung geeigneter Elektronenschiebepfeile. Um was fuir

einen Reaktionstyp handelt es sich? Welche und wieviele Verbindungen werden bei der

Reaktion gebildet?
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e) Welche Verbindung entsteht, wenn man Cyclohexanon in leicht saurer Losung (pH 4-6)
mit Morpholin versetzt und das Gemisch unter Verwendung des Lésungsmittels Toluol unter
RiickfluB erhitzt? Formulieren Sie den Reaktionsmechanismus unter Verwendung geeigneter

Elektronenschiebepfeile. Zu welcher Verbindungsklasse gehort die gebildete Verbindung?
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f) Welche Verbindungen entstehen, wenn man 2-Brompropan mit verdiinnter Natronlauge
versetzt? Formulieren Sie den jeweiligen Reaktionsmechanismus unter Verwendung

geeigneter Elektronenschiebepfeile. Um welche Art von Reaktion handelt es sich jeweils?
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